



为两千多起刑事案提供重大破案线索

走近生物物证「解码人」杨帆

办案人

□ 本报记者 余东明 张海燕

时钟嘀嗒嘀嗒，上海市公安局刑侦总队刑侦中心内，生物物证室副主任杨帆紧盯着检测进程。摆在他面前的是警方从化粪池中找到的检材，办案单位仅检测出其中属于受害人的皮肤组织，却迟迟无法检测出至关重要的内脏组织。

杨帆此刻在做的，便是用最先进的生物检测技术帮助外地办案单位完善证据链。确定内脏组织同样属于被害人。最终的结果证实了判断，这起震惊全国的恶性刑事案件得以顺利提起公诉。

上海市公安局刑侦总队因其门牌号为803号，又被称为“刑警803”，这里专破重大大案，除了有一群市民群众耳熟能详的破案“神探”，还有一群坚守在隐蔽战线的无名英雄——刑事技术民警，杨帆正是他们中不可忽视的一员。

不畏艰辛寻找线索

2014年正值全国生物物证技术发展的上升期，各地急需高精尖技术人才，杨帆从中国人民大学公安大学硕士毕业后毅然选择刑警职业，考入了刑侦中心。这里有公安部首批重点实验室，曾培养出多位全国公安系统二级英雄模范、上海工匠。

杨帆仍记得刚入警时，随刑侦中心领导马开军出命案现场的那个夏天。暴雨刚过，马开军带着他进树林里尸检，夏日的闷热使得女尸身上的蛆堆成了小山包，他们戴着橡胶手套，虫体在手套上绕来绕去，马开军却毫不在意，直至取到一个特殊的检材。

“那一刻的震撼是难以描述的，一名优秀的刑事技术民警绝不是实验室做好检验那么简单，更要有不畏艰辛的勇气和总我付出的执着，才能维护活着的人的权利，为死去的人伸张正义。”杨帆说。

让逝者“发声”，他总能另辟蹊径：从一条勒死死者的毛巾背面提取到关键物证，从被遗弃行李箱塑料内层角缝中找到凶手血迹，甚至刮下一大片墙皮……

为侦破一起27年前的命案，杨帆团队将技术攻坚与侦查排查有机结合，不断碰撞关键线索“交汇点”，在嫌疑人身亡四年后，想方设法从其生前穿过的一件运动T恤上提取到关键生物信息，与当年现场遗留的血手印比对同一，专案组历经近万件，辗转6省15市，行程30万公里，排查检验3万多人，久久为功，只为沉冤昭雪。

从警以来，他经手检验的生物物证超过1万件，为2000多起刑事案件提供重大破案线索；生物物证技术的应用也让许多陈年积案有了重新破获的希望。5年里，他直接助力破获命案积案46起。

反复论证追求极致

追求极致，是同行对杨帆的一致评价。他在处理检材时会反复论证，甚至略带强迫症，对一些疑难检材更是会用不同检验方法交叉对比，并创新使用“化整为零”的提取方法，给物证“重新开口”的机会。

在面对一起无死者明确身份、无社会关系可排查、无侦查和技术手段可使用的“三无”案件时，杨帆敏锐地注意到，虽然在受害人衣物上只找到女性生物信息，但她身上压着的重石只有强壮的男性才能举起，他会不会和死者有特殊关系？

于是，杨帆把死者贴身衣物的隐私部位剪成几十片，交叉运用多种高科技，从中提取到两名男性的生物信息，之后运用前沿对比法，帮助侦查员找到其中一人，确认死者就是其妻。继而循迹找到真凶，正是其中另一男性。

精通检验新技术，同样擅长从隐约有迹的线索中推演作案过程，用科学严谨、一丝不苟的工匠精神设计出最佳提取方案，这是杨帆为人称道的地方。

面对陈年命案中的唯一物证——从河水中打捞上来的一把橡胶榔头，他意识到，这把榔头经过河水浸泡加上岁月侵蚀，提取检验时既要考虑到流水冲刷、细菌霉菌的影响，又要尽可能排除后期污染，还得保护好这珍贵的检材，难度特别大。怎样才能唤醒这件尘封18年的物证？

“犯罪工具是一把橡胶榔头，与普遍认知中会用的铁榔头不符，凶器应该是从事特殊职业，这把榔头在日常生活中会经常使用，而手柄处缠绕黑胶布，胶布黏面或多或少会有使用者的痕迹，即使河水冲刷，也不会特别彻底。”杨帆说。

顺着这一思路，他重新设计提取方案，用多种方法交叉检验，两天后，终于从黑胶布内侧提取到可作为证据使用的完整生物信息。侦查员据此追踪，一周后将潜藏18年的凶手抓获归案，隐入尘烟的真真相得以拨云见日。

技术创新引领侦查

生物密码能否成功破译，除了检测人的细致与耐心，更离不开持之以恒的技术创新。近年来，杨帆和他的团队在实践中不断探索新技术新手段，研发而成的“复杂亲缘指数计算软件”可推断出更复杂的亲缘关系，加速找到当事人；开创的新型交汇法，生动诠释了科技引领侦查的重要作用；推动新型检测方法制定为地方刑事技术规范，并通过CMA评审（检验检测机构资质认定）。

2021年7月，家住上海的老胡向警方求助，63岁的他小时候由上海一户胡姓家庭领养，随着年龄增大，认祖归宗的愿望愈发强烈。民警为老胡登记了信息、采集了血样，然而经全国打拐数据库对比，并没有比中结果。

此时，杨帆的“复杂亲缘指数计算软件”派上了用场，借助全国优势资源进行样本比对排查，发现江苏句容42岁的方先生可能与老胡属于同一个家族，方先生与老胡可能存在亲缘关系。不久后，民警在句容找到了69岁的方老先生和他的兄弟姐妹们，其中，年龄最大的已经82岁，最小的也有58岁。杨帆设法重建已去世的方家父母基因模型，再与老胡生物样本进行比对……九兄妹在时隔63年后重新团圆。

杨帆和他的同事们近期正在追热播电视剧《我是刑警》，“正义，不仅是你的信仰，也是脚下的土地”，这句话让他感触良多。他身旁的检验仪器上印着一行大字：科技为正义服务。这，也是他的心声。

涉案人数超五万人 涉案金额逾百亿元

株洲炎陵经侦起底“文玩竞拍”背后的传销局

□ 本报记者 阮占江 帅彬 □ 本报通讯员 史著原

近年来，随着文玩市场的逐渐升温，一些不法分子趁机而入，以“文玩竞拍”为噱头，编织起传销的罪恶网络。近日，湖南省株洲市炎陵县公安局经侦大队成功捣毁了一个以文玩字画竞拍为幌子的网络传销组织，全国涉案人数5万余人，涉案金额逾百亿元。

诱人提成吸引入局

当你看到聊天群、社交平台上“零投资、稳赚不赔”的推广，得知竞拍低价文玩商品再转售给人就能赚钱的消息，会不会欣然入局？一些传销组织正是利用人们对文玩的兴趣和投资心理，通过新媒体进行宣传推广，精心设计层级激励机制，吸引了大量参与者，一步步踏入传销的陷阱。

“刚开始，我以为可以轻松赚点零花钱，听朋友说只要在手机上报个名，每天在网站上操作几下就行了。”参与者李某到公安机关报案时，脸上写满了懊悔。回想起自己是如何一步步坠入“文玩竞拍”这一传销泥沼，他的心中五味杂陈。

2023年1月，通过朋友发来的链接，李某进入了一个名叫“文玩竞拍”的网络平台，该平台宣称通过交易可迅速累积财富，看到朋友隔三岔五就有收益入账，李某也忍不住投身其中。他凭借朋友的推荐码注册成为会员，加入所属团队成为直接下线。严密的层级结构和诱人的提成机制让李某成为这个网络传销组织链条中的一环。在利益的驱动下，他把平台推荐给更多朋友，每当有新人加入，他都能获得一笔介绍提成。

层层套路血本无归

那么，如何通过“文玩竞拍”平台赚钱呢？李某告诉警方，平台就像一个网上商城，有字画、手串等各种古玩商品，每周一到周五都可以交易，需要通过“竞拍”转卖赚取差价。在竞拍前一天抢单报名，第二天上架卖单，价格比购买价格提高4%，会员可



得到15%的溢价盈利，剩余25%逐级上交。平台的商品在会员之间进行接龙买单出售，循环交易。

所谓的文玩商品是否真实存在？李某表示，从来没有收到过古玩、字画、手串等商品，自己也不懂到底价值几何，没有投资和收藏的想法，只是想跟着赚点钱。“只要在平台上选定商品并加入购物车，按照定价来支付，就可以看到商品持有人的账户信息。点对点转账后将截图上传平台，交易就完成了。”

开始时李某确实有所进账，尝到了甜头，但随着投入的“赌注”越来越多，到平台崩盘时，他和朋友的实际损失已有三四十万元。

显然，在交易过程中并没有产生实际的货物交

割。“文玩竞拍”传销组织的套路是：通过线上搭建商城，出售低价劣质的文玩作为“道具”商品，会员之间通过反复买卖商品来获利。随着会员数量的不断增加，商品的价格也水涨船高。然而，这些高价商品并没有真正的市场需求，只是在封闭的传销网络中流通。当新会员的加入速度放缓，直至资金链断裂时，平台系统就会崩盘，导致大量会员血本无归。

重拳出击主犯服法

接到报案后，经侦民警迅速组织开展数据收集、分析研判和人员核查，逐步刻画犯罪组织架构，最终以方某某为首的传销犯罪团伙逐渐浮出水面。

团伙以承包国企食堂为由诈骗2500余万元

□ 本报记者 孙立昊洋 □ 本报通讯员 辛甜 李春华

2024年8月15日，随着最后几名违法嫌疑人顺利归案，西安铁路公安局西安公安处成功破获一起特大诈骗罪，打掉犯罪团伙1个，抓获涉案人员22名，涉案金额2500余万元，收缴印章、手机、U盾、银行卡、POS机及伪造证件、合同等作案工具160余件。

时间回溯到一个月前，7月9日11时许，西安站派出所门口有一男子徘徊多时，民警上前询问得知，该男子姓王，被李某诈骗人民币280万元。

经查，王先生是上海某餐饮管理有限公司员工，2024年5月31日，经熟人介绍认识一名叫李某的男子，李某声称自己是某国企员工，负责管理西安某餐饮管理有限公司，承诺让王某承包该国企在西安的

三家职工食堂，并签订食堂承包合同，约定于2024年6月份进场经营。王先生先后向李某转账280万元。后李某以各种理由拒绝，推脱王先生入场经营，并于7月8日彻底失联。

接警后，西安铁路警方立即成立专案组，专案组民警在走访调查时，恰巧遇到李某与一男子当街争执纠缠，民警立即将李某抓获。

经询问，与李某当街争执的男子陈某，是桐乡市某商贸有限公司的负责人。

经查，李某雇用多名“演员”冒充国企领导，组织他们学习该国企运营模式，编造诈骗话术。同时，组织众多中间人通过线上线下，大肆发布该国企职工食堂承包、转包信息。2024年5月，陈某在高某、龙某等中间人的介绍下，与李某签订了6份职工食堂联营合同，并先后支付给李某保证金360余万元，支付各

类中介费近300余万元。2024年6月，约定的进场期限已到，陈某多次联系李某商谈进场经营事宜未果，经进一步核实，发现被骗。

2024年7月17日，西安铁路警方向社会公开征集李某违法犯罪线索，陆续接到11人报案，涉案金额220万元。

经过对案件梳理，西安铁路警方逐步挖掘出一个以犯罪嫌疑人李某为首，嫌疑人涉及全国9个省份1个直辖市的诈骗团伙。该诈骗团伙成员众多、分工明确，团伙主犯李某冒充某国企单位食堂承包，具体负责与受害人签订食堂承包联营、转租合同。嫌疑人赵某等冒充国企领导，负责与受害人见面洽谈合作事宜。嫌疑人王某、燕某、刘某等以中间人的身份负责通过短视频平台、聊天群等发布该国企内部单位承包、转租信息，吸

引受害人上钩。

据了解，该案35名受害人遍布全国16个省市，多为餐饮管理有限公司老板，他们被骗金额少则五六万元，多则300余万元，加上高额中介费，提前采购设备设施、雇用厨师及其他工作人员的费用，单个受害人最高经济损失高达700余万元。其中，直接经济损失100万元以上的12人。

为最大限度挽回受害人损失，专案组兵分9路，历时一个月，辗转河南省郑州市、云南省昆明市、贵州省贵阳市、深圳市等9个省市，追回赃款赃物共计价值116万余元。据悉，下一步，西安铁路警方将进一步加大追赃力度，同时与中间人联系，及时退赔受害人中介费用。

目前，犯罪嫌疑人李某已被依法批准逮捕，案件正在进一步侦办中。

假冒国外知名品牌卷烟纸22人被公诉

□ 本报记者 丁国锋 □ 本报通讯员 戴璐彤 韩莹莹

横跨六省九市，涉及多个国家，牵扯几十余人，市值1亿余元……被告人罗某等人通过建立工厂、购买假冒标识等方式造假多个国外知名品牌卷烟纸，形成一条庞大的“内产外销”黑色产业链。近日，江苏省新沂市人民检察院对该起假冒注册商标案的22名被告人提起公诉。目前，案件还在进一步办理中。

2023年3月，某烟草品牌在国内的知识产权代理有限公司向烟草专卖局举报销售假冒卷烟纸的情况，相关部门随后在快速追查这款外挂程序，将程序上传到某网盘后售卖给郑某，郑某将外挂程序寄存在王某搭建的寄售平台，并发展下级销售代理，王某为郑某提供交易和结算服务并从中收取5%服务费。王某通过售卖外挂程序，获利达21万余元，郑某获利1万余元。另查明罗某、盖某在王某的云寄售平台销售同款外挂，共获6万余元。

案发后，5名犯罪嫌疑人均积极退缴全部违法所得共计307万元，且经过检察机关的释法说理自愿认罪认罚。经新沂市人民检察院提起公诉，2024年12月16日，法院以提供侵入计算机信息系统程序罪、帮助信息网络犯罪活动罪判处5人相应刑罚。

五人因销售游戏外挂程序获刑

本报讯 记者刘欢 通讯员余梦亭 只需运行一个程序就能使角色能力大幅提升，这是许多游戏玩家深恶痛绝的“外挂”。记者近日从湖北省黄冈市蕲春县人民检察院获悉，该院办理一起销售外挂程序案件，5名犯罪嫌疑人均获刑。

去年2月28日，程某在网上购买一款游戏外挂，没玩多久即被游戏平台封号，遂向蕲春县公安局报案。蕲春县检察院依法提前介入，引导公安机关侦查。经查，王某自行研究开发这款外挂程序，将程序上传到某网盘后售卖给郑某，郑某将外挂程序寄存在王某搭建的寄售平台，并发展下级销售代理，王某为郑某提供交易和结算服务并从中收取5%服务费。王某通过售卖外挂程序，获利达21万余元，郑某获利1万余元。另查明罗某、盖某在王某的云寄售平台销售同款外挂，共获6万余元。

案发后，5名犯罪嫌疑人均积极退缴全部违法所得共计307万元，且经过检察机关的释法说理自愿认罪认罚。经新沂市人民检察院提起公诉，2024年12月16日，法院以提供侵入计算机信息系统程序罪、帮助信息网络犯罪活动罪判处5人相应刑罚。

蚌埠警方破获假冒知名锅具案

本报讯 记者李光明 范天娇 通讯员吴姗姗 近日，安徽省蚌埠市五河县公安局成功破获一起涉及国际知名品牌锅具的假冒注册商标案，截至目前已抓获犯罪嫌疑人20名，摧毁制假、售假窝点5处，涉案金额高达800余万元，为被侵权企业追赃挽损60余万元，后续追赃工作仍在持续推进中。

2024年7月，上海一知名品牌锅具公司委托第三方来到五河县公安局森林派出所报案，称五河地区有人在网上海售假冒该品牌锅具，给企业造成重大损失。警方迅速锁定五河县三家网店店的嫌疑人杜某、陈某、罗某，三人售卖的锅具经品牌公司鉴定确为假货，构成侵权，且经警方核查，销售金额达刑事犯罪标准。

进一步调查发现，三人的货源指向河北某公司，该公司长期制作假冒品牌锅具进行批发销售。民警顺藤摸瓜，揪出生产包材及铸铁坯子的上下游工厂，目前已在安徽、河北、江苏等地抓获20名嫌疑人，现已查明涉案资金达800余万元，为被侵权企业追赃挽损60余万元。

目前，案件正在进一步侦办中，抓捕工作也仍在继续。

合川法院审结“考试挂靠”诈骗案

本报讯 记者战海峰 通讯员向萍萍 近日，重庆市合川区人民法院审结了一起以“考证人库挂靠一条龙”服务为名的网络诈骗案，对被告人陈某等4人以诈骗罪分别判处有期徒刑二年至二年五个月不等的有期徒刑，并处罚金，责令各被告人退赔受害人损失。陈某等人在未取得任何官方认证或许可的情况下，通过电话和网络平台发布虚假广告，声称能够帮助求职者轻松获得职业资格证书，并且承诺通过挂靠公司获得高额收入。

陈某等人以“咨询老师”的身份接触被害人，诱导其支付“服务费”。在收到首次服务费后，陈某等人告知被害人考试合格，并主动联系帮忙挂靠公司。不久后，陈某团伙成员便伪装成某建筑公司经理，联系被害人声称证书越多挂靠费越高，诱导其办理更多证书。

经查证，陈某等人通过上述方式骗取93名被害人，共计117万余元。法院经审理认为，被告人陈某等人的行为构成诈骗罪，根据被告人的犯罪事实、性质、情节，遂作出上述判决。

代申公租房系列诈骗案被破获

本报讯 记者史万森 郭君怡 近日，通过三个多月的侦查取证、固定证据、走访核查，内蒙古鄂尔多斯市康巴什公安分局成功破获代办申请公租房系列诈骗案，抓获犯罪嫌疑人包某某，为群众成功挽回经济损失20万余元。

2024年9月底，康巴什公安分局陆续接到多名受害人报警称被人以代办申请公共租赁住房方式诈骗。康巴什分局立即成立专案组对案件做进一步核查深挖，同时对犯罪嫌疑人身份信息活动轨迹进行研判追查，在辽宁沈阳将犯罪嫌疑人包某抓获。

经进一步核查，犯罪嫌疑人包某自2021年起就以能够帮助办理鄂尔多斯市市级和康巴什区公租房为名，借机向多名受害人收取手续费和好处费，曾被康巴什公安分局依法刑事拘留并移送起诉。2024年6月20日，包某因诈骗罪被鄂尔多斯市康巴什区人民法院判处有期徒刑三年并处罚金5000元。

在服刑期间，包某依然不思悔改继续实施诈骗，先后有上百名群众被骗受损，金额超过90万元。警方目前已成功为群众挽回损失20万余元，其余赃款仍在积极追回挽损中。